



确保“十四五”开好局 以优异成绩庆祝建党100周年



核心阅读

今年以来,江汉油田加快推进数字化转型,大力建设基于EPBW(勘探开发数据仓库)的新型数据资源中心,通过开展业务的云化集成与应用,满足了“大运行、大科研、大监督”的业务发展需求。三季度,该油田信息化工作获上游企业“星旗榜”第一名。

数据治理方面,该油田明确“历史数据补欠账、增量数据不欠账”的工作思路,截至目前,新型数据资源中心已汇聚12个大类共6.75亿条数据,逐步夯实数据底座。

数据应用方面,该油田依托石化智云建立云技术支撑平台,对地质、工程、生产等业务进行整合集成,研发“油藏管理平台”“动态分析系统”应用软件,升级、替代原有17套开发生产管理软件,为油藏管理人员提供一站式数据服务。

智能气田建设方面,他们正快马加鞭,推动从“管正常”向“管异常”、从“人找事”向“事找人”、从“人干事”向“机器干事”转变。



□黄予剑 雷丽

“目前,油水井开井4464口,井口日产油3247吨,比昨天上升5吨,比去年同期上升40吨。”11月11日,江汉油田开发管理部副经理莫云亮登录油藏管理平台,全油田所有油水井生产现状与变化情况一目了然。

就在不久前,莫云亮如果想了解油田原油整体开发情况,要分别登录4个采油厂的生产系统进行查询,找出相关数据,再自己计算,如果想要知道与往年同期的对比情况,更要费一番功夫。

变化源于该油田信息化建设大提速。今年以来,江汉油田加快推进数字化转型,建设新型数据资源中心,以促进满足“大运行、大科研、大监督”的业务发展需求。

三季度,江汉油田信息化工作获上游企业“星旗榜”第一名。

治理:让数据不跑“冤枉路”

在油气勘探开发过程中,各类数据是重要的无形资产。油气业务分布在全国6省市的江汉油田,数据管理一直存在“各自为政”的问题。

以江汉油区为例,他们在不同时期建立了含水率、月度数据仓库处理、动态数据查询等大大小小的开发应用系统十几套。技术人员想了解一口井或一个井组的各类数据,要分别登录各个系统,可以说是“烟囱林立”“孤岛遍地”。

“信息化建设让数据多跑路,但不是跑冤枉路。”江汉油田信息中心大数据部主任常国栋说,“传统‘竖井式’应用系统形成各业务壁垒,不利于数据一体化分析及一体化管理。经济学中有一个二八法则,借用在我们的工作上,就是80%的时间在找数据、20%的时间在分析数据,本末倒置了。”

为彻底打破“信息孤岛”造成的业务壁垒,江汉油田改变过去以应用建数据的模式,今年以EPBW(勘探开发数据仓库)为基础,建设油田统一的新型数据资源中心,实现“一人录入多人享用、一次录入终身受益”,提高数据管理效能。

要让万千“孤岛”变通途,绝非易事。一方面,要将原来分散在各个系统里的数据迁移到新的数据库中;另一方面,要查找纸质资料,将一些缺失项补录进去,仅江汉油区就有100多万张纸质资料要一一扫描入库。

为此,江汉油田把今年确定为“数据治理年”,成立数据治理领导小组,明确“历史数据补欠账、增量数据不欠账”的工作思路,整合各单位原来的服务器与数据库,切断退路,破釜沉舟。他们加强基础设施建设,分步将计算资源总量由10节点扩充至60节点,达到240颗CPU、60TB内存、2.8PB存储,形成500台虚拟机服务能力,实现资源按需分配、快速交付与集中管理。同时,引进数据质量管控平台,多维度监控数据质量,全力消除信息孤岛。

“如果早上8点前基层人员还没有将前一天的生产数据及时录入系统,系统会自动监测,单位和个人将面临处罚。”江汉油田采服中心信息管理部主任李彬说。

“日督导一周通报一阶段排名”的数据管控机制,有力推动了数据治理工作。目前,江汉油田新型数据资源中心已汇聚12个大类共6.75亿条数据,逐步夯实了数据底座。

结合:实用管用好用才是硬道理

在采服中心工艺所,高级工程师万明打开刚刚投入使用“动态综合分析预警平台”(下称动态分析系统),轻点鼠标,每口井的测井曲线、小层、生产管柱、生产曲线等关键开发信息都可一页展示,真象直观。

“全面掌握历史信息,便于我们采取有针对性的工艺措施,精准施策。”万明说,通过一个系统就能掌握每一口井的“前世今生”,过去无法想象。

数据入库,关键在应用。江汉油田以用促建,依托石化智云建立统一管理、敏捷高效的云技术支撑平台,对地质开发、工程技术、生产管理等业务进行整合集成,研发“油藏管理平台”“动态分析系统”应用软件,升级、替代原有17套开发生产管理软件,实现相关业务节点横向协同、纵向贯通,为油藏管理人员提供一站式数据服务。

这套动态分析系统历经数次完善,目前已是12.0版本。“只有业务人员深度参与,系统才会给予更好的体验。”常国栋表示,“为什么要特别强调体验感?很简单,如果不好用,人们就不喜欢用!”

按照“实用管用好用”原则,在新系统推广应用中,信息中心与机关部门、科研单位、各采油厂保持密切联系,及时收集情况反馈,形成问题清单,与软件开发商结合,逐个销项处理,在优化完善中实现快速迭代。目前,上述两套软件已在采油生产和科研单位推广应用,数据红利正释放显现。

“以前做一个单井措施方案需要查阅七八套系统,光是收集数据都要两三个小时;现在,方案半个小时就做完了。”江汉采油厂科技信息中心副主任胥小龙说,过去找出问题难、分析问题难,现在一键查找动态、静态资料,系统还能筛选出不同类型的井况,方便科研人员综合分析研判,工作效率和质量均有了大幅提升。

数据支撑应用,应用反过来也促进了数据质量的提升。常国栋说:“之前,清河采油厂的井斜数据,在数据库里并不觉得有异常,但运用到系统中,生成井斜图,马上就发现问题,他们的井斜明显偏小。原来,他们以前的计算方式与其他采油厂存在差异。”

油区分散,石油工程监督也就成了难题。今年7月,江汉油田引进的石油工程智能管控平台上线运行,使得远程监督成为现实。在技术监督中心,工作人员对江汉、涪陵、建南、坪北等区块正在钻进的16口井进行实时监督。“昨天20时30分,我们发现焦页70-S3HF井钻至井深1994米时,全烃率大幅上涨,要求井队立即做好井控工作,确保施工平稳有序。”该中心石油工程监督一部主任卢和平说。

“过去现场工况填写非常简单,往往就是钻进、复合钻进几个字,现在我们明确要求规范填写,比如下套管必须注明套管尺寸和当前进度,固井施工结束时要描述注隔离液、领浆、尾浆、压塞、注压塞液、替浆等重点环节及相关数据。”技术监督中心生产安全部副主任梁涛表示,提高数据采集质量,可以帮助专家更直观地了解现场情况,开展远程会诊。

推进:从“人找事”向“事找人”转变

油田产能建设项目众多,全流程周期长,如何提高运行效率?这一直是管理者思考的问题。

“我们把产能建设流程细分为10个环节,按节点运行,没有超时就显示绿色,超时就变成红色,系统自动给部门负责人发送短信提醒。”打开刚投入使用“油田产能建设督导系统”,信息中心大数据部副主任王聪介绍。

信息化建设不仅是为了“人员少跑腿”,更重要的是把“大脑”装进计算机,提升现代企业治理能力。江汉油田融合大数据分析、积木式开发技术,开展业务的云化集成与应用,确保80%以上重复性工作、确定性作业实现自动化,让人们把更多精力投入数据信息的深度挖掘。

“目前的开发软件还只有查询功能。”莫云亮表示,随着科技发展,包括地震技术的进步,人们对地下的认识越来越深入,通过建模数模,系统可以推选出科学合理的开发方案,如同导航系统里面的不同行车路线,供科研人员选择,从而更好地实现油藏全生命周期管理。

今年3月,集团公司信息和数字化管理部会同油田勘探开发事业部,组织专家审查通过了涪陵智能气田建设项目建设方案,标志着涪陵智能气田建设全面展开。“我们之前使用的页岩气一体化管理平台,更像工具箱,需要维修什么,到里面找工具。同时,大部分研究是基于历史数据进行分析,而不是基于实时数据,简单地说,还是‘人找事’。”信息中心应用管理部主任夏钦锋表示,今后的平台要能够实现静默式管理,即虽然平台日常监控处理每秒几万条数据,但只要生产正常,使用人员是无感的。只有发生既定模型异常时,平台才会通知提醒相应岗位人员处置,实现从“管正常”向“管异常”、从“人找事”向“事找人”、从“人干事”向“机器干事”转变。

数字化转型是一个长期艰巨的过程。“现在进入数据库的还只是结构化的数据,一些非结构化的数据,比如图标、模型,以及偶发因素下的数据还没有纳入。”江汉油田系统应用专家刘曙光表示,“十四五”期间,江汉油田将围绕“数据+平台+应用”指导原则,不断夯实数据资源基础,筑牢云技术支撑平台,推进主营业务数字化转型,全面提升油田信息化服务能力与管理水平。

“数”育新机。有“智慧”,才更有未来。

江汉油田川东红星地区
页岩气勘探获重大突破

本报讯 截至目前,江汉油田页1HF井试采超过370天,累计产量1800多万立方米,压力和产量保持稳定,标志着红星地区二叠系吴家坪组二段新层系页岩气勘探取得重大突破。今年,江汉油田已在红星地区建南区块提交4500米以浅页岩气预测储量1051亿立方米。

红星地区位于重庆湖北交界处,构造位于四川盆地东部,包括建南、三星等区块。近年来,江汉油田对红星地区二叠系开展系统评价,复查老井开展精细沉积相研究,发现二叠系茅口组四段、吴家坪组二段为深水陆棚相沉积,发育优质海相页岩。他们在建南构造部署实施了二叠系页岩气风险井红页1HF井,钻遇两套总有机碳含量高、孔隙度高、含气量高、含气饱和度高、单层厚度薄的优质页岩,对其中的吴二段实施水平井钻探,采用“少簇聚能+高黏促缝+中小粒径强铺砂”压裂工艺见效。

红页1HF井突破后,江汉油田快速部署了红页2井、红页3井,通过系统取芯研究,证实吴二段优质页岩分布稳定、含气性好,初步评价川东江汉探区吴二段页岩气资源量超万亿立方米。(张会川)

胜利石油工程钻井院
“胜利天工”品牌市场受宠

本报讯 近期,胜利石油工程公司钻井工艺研究院“胜利天工”品牌成为市场宠儿:该院与华东石油局签订了800万元框架协议,对接胜利油田新春公司形成了排609块施工方案、对接西南石油工程公司编制了长宁H25-10井施工方案……20余家意向单位向胜利钻井院抛来橄榄枝。

不久前,胜利石油工程公司邀请27家行业单位,举办勘探开发“四提”技术研讨会。胜利钻井院的“胜利钻研”系列技术、“胜利天工”系列产品受到与会专家高度认可,多家公司希望与钻井院在利用分支井技术开发难动用储量、热采井侧钻、深井控压、超深井提质提速和油层保护等方面加强合作,意向合同额6000余万元。

会后,胜利钻井院与20余家意向单位一对接,围绕深井提速、精细控压、钻头包井、膨胀管修井、管柱自动化装备配套、侧钻井、钻柱双向扭控控制系统,以及钻井开窗、取芯等进行洽谈,意向合作涉及科研攻关、技术服务、产品销售、工具租赁等18个项目,目前已完成9个项目对接,部分项目进入实施阶段。

10月下旬,江汉石油工程公司在涪陵页岩气田的焦页70井组4口井一开完,预计二开井段有较活跃油气显示。胜利钻井院分析认为,该井组在二开期间可应用“胜利天工”控压钻井系统保障钻井安全,缩短关井排气施工时间。随后,他们第一时间赶往重庆涪陵与钻井公司对接,迅速商定合作内容。

(王宁)

石化员工团购网
百万石化员工专属优惠购物平台

咨询热线:4000-700-838



中国石化供应商

锡安达防爆电机
与世界同进步

电话:0510-83591888 83591777

网址:<http://www.xianda.com>

单位:江苏锡安达防爆股份有限公司